Scenariusz lekcji WOS w kl. IV LO

Temat: System polityczny Stanów Zjednoczonych
Cele:

po lekcji uczeń powinien:

· znać system polityczny USA

· wiedzieć jakie są struktury systemu politycznego USA

· umieć porównać system polityczny Wielkiej Brytanii i USA

· rozumieć, jak przebiegają wybory prezydenckie w USA

Metody:

· mini wykład

· gra symulacyjna „Wybieramy prezydenta”

Środki dydaktyczne:

· fragmenty tekstu konstytucji USA

· materiały do gry symulacyjnej

· podręcznik do WOS

· test sprawdzający

· arkusze papieru, pisaki

Przebieg zajęć:

1. Przypomnienie, co to jest system polityczny, z jakich elementów się składa.

2. Podział klasy na 6 grup. Zadaniem każdej grupy jest analiza tekstu konstytucji USA (fragmenty) i zreferowanie informacji o:

· grupa I: składzie i trybie wyłonienia Kongresu

· grupa II: uprawnieniach legislatywy

· grupa III: urzędzie prezydenta

· grupa IV: Sądzie Najwyższym

· grupa V: zależności władz centralnych i stanowych

· grupa VI: głównych prawach i wolnościach gwarantowanych w Deklaracji Praw Człowieka

3. Przeprowadzenie gry symulacyjnej „Wybory prezydenckie” (zał.1). Celem gry jest ukazanie zasady wyborów pośrednich, charakterystycznych dla amerykańskiego systemu wyborczego. Omówienie przebiegu i wyników głosowania.

4. Podsumowanie – uczniowie odpowiadają na pytania: 

1) kiedy odbyły się ostatnie wybory prezydenckie w USA?

2) kto w nich startował?

3) czym różniły się programy dwóch głównych kandydatów?

5. Wypisanie na tablicy zasadniczych podobieństw i różnic pomiędzy brytyjskim i amerykańskim systemem rządzenia.

6. Rozwiązywanie z uczniami testu sprawdzającego ich wiadomości (zał.2)
oprac. Małgorzata Starko-Golonka, nauczyciel WOS w Liceum Ogólnokształcącym w Siedliszczu

Załącznik 1

Instrukcja do gry symulacyjnej „Wybieramy prezydenta”

Przyjęto założenie, że klasa liczy 25 uczniów – przed przystąpieniem do gry nauczyciel powinien dopasować liczbę stanów i głosów do liczby uczniów w klasie 


Przypomnij, że w Stanach Zjednoczonych liczą się jedynie dwie partie: demokratyczna i republikańska. Pierwszą nieco częściej popierają mniejszości etniczne i religijne, pracownicy najemni, ludzie o sympatiach lewicowych; republikanie cieszą się minimalnie większym poparciem ludzi o wyższych zarobkach, anglosaskich protestantów, ludzi o poglądach konserwatywnych.


Następnie uczniowie deklarują sympatie do demokratów lub republikanów i zaznaczają swój wybór przypięciem karteczki z literą „D” lub „R” ; najkorzystniejsza jest sytuacja, gdy sympatie rozłożone są w miarę równo. 


Kolejną czynnością jest losowanie stanów, które poszczególni uczniowie maja reprezentować w Kolegium Elektorskim dokonującym wyboru prezydenta. Przypominasz, że poszczególne stany posiadają tyle głosów w Kolegium, ilu kongresmanów (senatorów i członków Izby Reprezentantów) posiada dany stan. Informujesz także, że kandydat na prezydenta, który zwyciężył w stanie otrzymuje wszystkie głosy elektorskie przypadające na ten stan. Uczniowie mogą wylosować następujące kartki (patrz aneks) zaopatrzone w numery od 1 do 25. Posiadacz kartki z numerem „1” oddaje głos pierwszy – podaje nazwę stanu bądź stanów, w imieniu których głosuje, wskazuje na kandydata (uczeń z literą „R” popiera, rzecz jasna, kandydata republikańskiego!), któremu udziela poparcia i podaje liczbę głosów, którymi dysponuje. Wszystkie te informacje zapisuje na tablicy uczeń pełniący rolę sekretarza Kongresu (tam przesyłane są informacje od elektorów). Po oddaniu głosów przez grupkę kilku uczniów wyniki są sumowane i ogłaszane. Wynik końcowy ogłasza czuwający nad przebiegiem elekcji nauczyciel.

ANEKS

1. Kolorado (8) + Connecticut (8) = 16 głosów

2. Kentucky (8) + Karolina Płd. (8) = 16 głosów

3. Arizona (8) + Oklahoma (8) = 16 głosów

4. Montana (3) + Vermont (3) + Delawere (3) + Missisipi (7) = 16 głosów

5. Luizjana (9) + Nowy Meksyk (5) + Wyoming (3) = 17 głosów

6. Alabama (9) + Utah (5) + New Hampshire (4) = 18 głosów

7. Maryland (10) + Dakota Płn. (3) + Maine (3) = 16 głosów

8. Minnesota (10) + Nevada (4) + Dakota Płd. (3) = 17 głosów

9. Tennessee (11) + Nebraska (5) = 16 głosów

10. Waszyngton (11) + Kansas (6) = 17 głosów

11. Missouri (11) + Arkansas (6) = 17 głosów

12. Wisconsin (11) + Iowa (7) = 18 głosów

13. Messachusetts (12) + Rhode Island (4) = 16 głosów

14. Kalifornia – 54 głosy

15. Nowy Jork – 33 głosy

16. Teksas – 22 głosy

17. Floryda – 25 głosów

18. Illinois – 22 głosy

19. Ohio – 21 głosów

20. Michigan – 18 głosów

21. New Jersey (15) + Dystrykt Kolumbia (3) = 18 głosów

22. Karolina Płn. (14) + Hawaje (4) = 18 głosów

23. Georgia (13) + Alaska (3) = 16 głosów

24. Wirginia (13) + Wirginia Zach. (5) = 18 głosów

25. Indiana (12) + Oregon (7) = 19 głosów

RAZEM głosów 538


W przypadku uzyskania wyniku 269 głosów do 269, dalsze postępowanie opisuje XII poprawka do konstytucji:

Osoba, która uzyskała największą liczbę głosów, oddanych na prezydenta, zostaje prezydentem, jeżeli liczba ta przekracza połowę ogólnej liczby wyznaczonych elektorów; jeżeli nikt nie uzyska takiej większości, Izba Reprezentantów niezwłocznie wybiera w głosowaniu za pomocą kartek prezydenta spośród trzech osób zamieszczonych na liście, które w głosowaniu na prezydenta uzyskały najwięcej głosów.

Załącznik 2

Test sprawdzający:

A. Zaznacz jedną z podanych odpowiedzi „TAK’ lub NIE”. Niektóre odpowiedzi „NIE” wymagają komentarza.

a) Prezydent może rozwiązać kongres przed upływem kadencji

TAK


NIE

b) Prezydent zawiera umowy międzynarodowe, które wymagają zgody Senatu.

TAK


NIE

c) Prezydent jest odpowiedzialny konstytucyjnie przed Kongresem

TAK


NIE

d) Prezydent przedkłada w Kongresie projekty ustaw do zatwierdzenia

TAK


NIE

e) Kongres może udzielić wotum nieufności gabinetowi kierowanemu przez prezydenta

TAK


NIE

f) Kongres składa się z izby niższej – Izby Gmin i izby wyższej – Senatu

TAK


NIE

g) Prezydent wybierany jest w wyborach powszechnych i bezpośrednich

TAK


NIE

B. Wpisz brakujące informacje

Prezydent Stanów Zjednoczonych jest głową państwa, wodzem najwyższym i ....................... Nie posiada wprawdzie inicjatywy ustawodawczej, ale w drodze pośredniej, w ......................... sugeruje problemy wymagające regulacji ustawodawczych. Wpływa na pracę legislacyjną Kongresu za pomocą ......................... . Można je obalić .......................... Natomiast Kongres wpływa na działania prezydenta poprzez udzielanie zgody (czyni to Senat) na ......................... i uchwalanie przedłożonego przez prezydenta ......................... .

ODPOWIEDZI

A. a) nie; b) tak; c) tak; d) nie (z wyjątkiem budżetu); e) nie; f) nie (izbą niższą jest Izba Reprezentantów); g) nie (wybory prezydenckie są pośrednie)

B. szefem (premierem) rządu; orędziu do Kongresu; weta zawieszającego; większością 2/3 głosów każdej izby; zawarte umowy międzynarodowe, nominacje urzędników (np. sekretarzy stanu); budżetu państwa

